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прийняття рішень (від локального до загальнодер-

жавного рівня та значення) у західних державах 

стали більш процедурно досконалими, на відміну 

від пострадянських держав. Хоча, ми вважаємо, що 

це спричинило відставання останніх, у впрова-

дженні методів й методик прогнозування ризиків в 

більшості сфер життєдіяльності, особливо в полі-

тичній. 
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ІСТОРІОГРАФІЯ СПОРТИВНОГО ЖИТТЯ 

В ГЕНЕРАЛЬНОМУ ГУБЕРНАТОРСТВІ «КИЇВ» (1941-1943) 
Стаття присвячена з’ясуванню характеру і рів-

ню висвітлення в історіографії та публіцистиці 

спортивного руху на окупованих територіях Украї-

ни періоду Другої світової війни, зокрема у генера-

льному губернаторстві «Київ», до якого входили 

Київська і Полтавська області. Особлива увага при-

ділена так званому «матчу смерті», який мав місце 

у Києві на початку серпня 1942 р. 

ВладимирТретяк. Историографии спортив-

ной жизни в Генеральном губернаторстве «Ки-

ев» (1941-1943). Статья посвящена выяснению харак-

тера и уровня освещения в историографии и публици-

стике спортивного движения на оккупированных землях 

Украины периода Второй мировой войны, непосред-

ственно на территории генерального губернаторства 

«Киев», в которое входили Киевская и Полтавская обла-

сти. Особое внимание уделено так называемому «матчу 

смерти», который состоялся в Киеве в начале августа 

1942 г. 

Volodimir Tretiak. Historiography of the Sport-

ing Life at the General Governorship «Kyiv» (1941-

1943). The article is devoted to the character and level 

of coverage of the sport movement in the historiog-

raphy and publicism on the occupied territories of 

Ukraine during the World War II, in particular on the 

territory of the governorship «Kyiv», which included 

Kyiv and Poltava regions. The special attention is paid 

to the so-called «match of death», which occurred in 

Kyiv during early August 1942. 

Спорт в житті людини, суспільства і країни віді-

грає дуже важливу роль. Виховання здорової нації 

забезпечує успішність країни. Спорт є не лише ва-

жливим компонентом життєдіяльності людини але 

й представляє країну на міжнародній арені. Прове-

дення олімпійських ігор, світових спортивних фо-
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румів є дуже почесним і важливим для кожної дер-

жави без виключення. Розвиток інфраструктури, 

міжнародні фінансові інвестиції, туристична при-

вабливість, прикутість міжнародних ЗМІ до країни-

володаря форуму та багато іншого змушують уряди 

робити все і навіть більше, щоб отримати право 

проведення того чи іншого спортивного змагання. 

Спортсмени, що досягли певних успіхів є не лише 

гордістю своєї держави, але і представляють її на 

міжнародній арені. 

Спорт є також досить потужним засобом пропа-

ганди. Не дивно, що вперше олімпійські ігри були 

взяті під державний контроль німецьким урядом 

під час Олімпіади в Мюнхені в 1936 р. Ця олімпіада 

мала показати перевагу арійської раси над іншими 

націями. Вона широко висвітлювалась у ЗМІ, про-

цес тренування німецьких спортсменів був взятий 

під контроль нацистською верхівкою. 

Не зважаючи на те, що спорт у радянському су-

спільстві, як і у нацистській Німеччині, відігравав 

дуже важливу роль у підготовці і вихованні молоді, 

радянські дослідники фактично не займались ви-

вченням розвитку спортивного руху напередодні та 

під час Другої світової війни. Лише крихти інфор-

мації з цього питання містилися у спеціалізованих 

спортивних енциклопедіях. Щодо спортивного 

життя під час війни на окупованих українських зе-

млях, то в радянській історіографії воно було фак-

тично зведене до одного так званого «матчу смер-

ті» який нібито відбувся у Києві 9 серпня 1942 р. у 

Києві. Радянська пропаганда створила офіційну 

версію про те, що футбольна команда «Динамо» 

Київ потрапила в оточення, залишилась в місті, 

перемагала сильні німецькі команди і була фізично 

знищена гітлерівцями відразу ж після чергового 

переможного матчу. 

Метою даного огляду є з’ясування висвітлення в 

історіографії та публіцистиці спортивного руху на 

окупованих землях України періоду Другої світової 

війни, зокрема на території генерального комісаріа-

ту «Київ», до якого входили Київська і Полтавська 

області1. 

Вперше розповідь про подію, що сталася в оку-

пованому Києві влітку 1942 р, з’явилась в газеті 

«Известия» від 16 листопада 1943 року. Військовий 

кореспондент газети з Києва написав: «Це були 

гравці футбольної команди київського «Динамо», 

які довгий час переховувалися від німців. Треба 

було жити, рятуватися від голоду. Вони влаштува-

лися працювати на київський хлібозавод. Їх вияви-

ли німці, загнали у підвали гестапо. Усіх юнаків 

розстріляли». Ще гриміла війна. Багато подробиць 

було невідомо. Але сам факт матчу київських майс-

трів м’яча із німцями з діючих частин настільки 

вражав, що мав великий резонанс.  

Ширша інформація вийшла з під-пера радянсь-

кого письменника Л. Кассіля, який назвав свою 

працю «Матч смерті». Саме він започаткував цей 

термін і написав про нього в газеті «Известия»2. 

Але, як писав Г. Кузьмін: «проникнення в тему 

примусило Кассіля зупинитись. Написати правду 

він не посмів тому відступив»3.  

Цією темою в основному займались письменни-

ки та публіцисти, а не професійні історики, що і 

призвело до обростання її чисельними міфами. Піс-

ля війни ситуація вимагала неупередженого ви-

вчення. Проте, пропагандисти соціалізму побачили 

в ній перш за все чудову можливість для оспіву-

вання «справжніх радянських людей» на новому, 

ще невідомому матеріалі.  

Спортом, як і до війни, опікувався заступник 

міністра внутрішніх справ УРСР Т.А. Строкач. Він 

пам’ятав усіх гравців основного складу, багатьом 

симпатизував, але, прочитавши справу, поклав її 

під сукно. Начальник Українського штабу партиза-

нського руху в 1942-1945 рр., Тимофій Амвросійо-

вич досконало знав ситуацію в окупованому Києві, 

можливості місцевих жителів у часи гітлерівської 

адміністрації, міг легко зіставити всі дати та події. 

Розповідь про «матч смерті» не витримувала пере-

вірки фактами. Розвінчати легенду Строкач не до-

зволив. Вона несла морально патріотичний заряд. 

Але роздмухувати, фетишизувати дії людей, які 

боролися за власне життя та не втратили при цьому 

честі професіоналів, теж заборонив. 

Десять років (1946-1956), поки він був мініст-

ром внутрішніх справ республіки, жоден автор не 

міг сподіватися на лаври міфотворця. Суворий, 

прямий і від того мало зручний для вищого началь-

ства генерал-лейтенант примушував вкриватися 

пилом у шафах давно написані рукописи, в яких 

оспівувалися футболісти4. 

Після О. Борщагівського, який підняв цю тему, 

через 15 років у «Вечірньому Києві» від 21 листо-

пада, а згодом видав працю «Тревожные облака», 

1958 з’явилася стаття П. Северова «Останній поє-

динок», і в тому ж році вийшла книга під такою ж 

назвою5. Автори – П. Сєверов і Н. Халемський – 

розповідали історію київських динамівців, які за-

лишилися в окупованому місті, працювали на хлі-

бозаводі, а після того як провели матч з німецькими 

футболістами й перемогли в ньому, були розстрі-

ляні. Проте у передмові відомі майстри спорту бра-

ти Балакіни (останній був учасником матчу) уточ-

нювали: «Твір не є документальним. Автори повісті 

відібрали з фактичного матеріалу лише те, що вва-

жали найбільш важливим. Змінено в повісті й прі-

звища спортсменів»6. Повість «Останній поєдинок» 

була підписана до друку 4 лютого 1959 р., тобто 

відразу після того, як з’їзд Компартії України вивів 

із членів ЦК Т.А. Строкача. Теж саме можна сказа-

ти і про художній фільм «Третій тайм», створений і 

випущений на екрани у 1964 р. 

У 1984 р. у періодиці були опубліковані спогади 

учасника тих подій М. Гончаренка7. У 1985 р. 

з’явилася публікація М. Долгополова «Ціна пере-
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моги – життя»8, а наступного року – його книга 

«Билися футболом». Невдовзі до цієї теми зверта-

ється А. Качеров9 та Б. Нартовський. Книга остан-

нього «До футбольних вершин» вийшла у світ 

1988 р. У ній автор зазначає, що «матч смерті» від-

бувся у 1942 р, в якому гравці збірної «Динамо» і 

«Локомотива» перемогли «Люфтваффе» Герінга. 

Німці їм цього не вибачили і розстріляли чотирьох 

гравців. Після війни їх нагороджено посмертно бо-

йовими медалями, поставлено пам’ятник. Цей матч 

можна по праву назвати «матчем життя»10. 

Отже, «завдяки» численним творам радянських 

письменників і літераторів історіографія розвитку 

спортивного руху на окупованих територіях Украї-

ни в роки війни не виходила за межі «матчу смер-

ті», який трактувався літераторами і журналістами 

як поодинокий героїчний вчинок. Спорт як окре-

мий цілісний аспект життя людей на захоплених 

землях не висвітлювався професійними істориками. 

За часів незалежності також вийшла велика кі-

лькість публікацій у широкій пресі, присвячених 

«матчу смерті»11. З них на особливу увагу заслуго-

вують статті Г. Кузьміна «Правда про матч смерті 

«Динамо», якого ви не знаєте)», та «Горячее лето 

сорок второго»12. Офіційна позиція автора полягає 

в тому, що матчу смерті не було. Була просто гра 

двох команд, а чотирьох футболістів розстріляли не 

за футбол, вони просто стали жертвами війни. 

Окремим комплексом джерел вивчення спорти-

вних подій, що відбувались в окупованому Києві, є 

спогади учасників, очевидців, дослідження києво-

знавців. Серед них можна виділити праці Е. Віна 

«Спомини про Бабин Яр», що побачила світ 1991 р, 

та З. Трубакова «Тайны Бабьего Яра», в яких авто-

ри в контексті загальної трагедії киян присвятили 

кілька сторінок і київським динамівцям, висвітли-

вши долі чотирьох футболістів, розстріляних гітле-

рівцями в цьому місці. На увагу заслуговують та-

кож публікації Р. Драпака13 та О. Ясинського14, ху-

дожньо-документальний твір А. Кузнєцова15. Ціка-

вою деталями є мемуаристика Д. Малакова.16 У 

спогадах про перший день війни він писав, що «22 

червня мало відбутись урочисте відкриття Респуб-

ліканського стадіону ім. Хрущова, зведеного на 

місці застарілого Червоного стадіону. У київських 

газетах з’явилось оголошення: «22 червня – відк-

риття Республіканського стадіону. Адреса – Черво-

ноармійська, 51 «б». Футбол (першість Радянського 

Союзу). Команди: Москва (Червона Армія) – Київ 

(Динамо). Початок гри о 19 годині. В програмі 

спортивного свята: гімнастика (виступ чемпіонів 

СРСР Ібадуллаєва, Демиденка, майстрів Чукарина, 

Ройтмана, Жигилевича та інших), штанга (виступ 

заслужених майстрів спорту тт. Куценка й ордено-

носця Попова, майстрів Новака, Хотимьского), лег-

ка атлетика (змагання за участі кращих легкоатле-

тів Києва, Харкова). Початок спортивного свята о 

17 годині»17. 

Провідною дослідницею спортивної тематики в 

Україні є О. Вацеба – автор понад 200 наукових 

праць, у тому числі монографій, посібників і підру-

чників18. При дослідженні проблеми не варто нех-

тувати матеріалами, які містять різноманітні навча-

льні посібники з історії фізичної культури та спор-

ту, що постійно з’являються у наш час19. 

Після здобуття Україною незалежності 

з’являються перші виважені дослідження спортив-

ної тематики періоду Другої світової війни. Цінні 

джерельні і бібліографічні дані містяться у публі-

каціях З.Діхтяренка, який подає цікаву таблицю-

покажчик щодо загальної кількості українських і 

російських книг з фізичної культури і спорту та 

назви посібників із рухливими іграми, що вийшли 

за 1922-1944 рр.20 Дослідник преси окупаційного 

періоду В.Гедз торкається питання про спортивне 

життя на теренах окупованої України. Зокрема він 

зазначає, що «з усіх спортивних змагань найбільше 

уваги на шпальтах газети «НУС» у 1942-1943 рр. 

приділяється футболу. Пік футбольної інформації 

на шпальтах «НУСа» припадає на літо 1942 р.» 

Ним виявлено 15 повідомлень про матчі українсь-

ких команд. Зіставляючи дану проблематику з ін-

шими, дослідник стверджує, що інформація стосо-

вно сфер культурного та спортивного життя міс-

титься у близько 300 газетах і становить майже 

50% від загальної кількості»21. 

У статті «Джерела до вивчення культурного 

життя в окупованому Києві» В. Гедз дає історіог-

рафічний огляд праць з цієї тематики. Аналізуючи 

їх разом з газетними матеріалами «Українського 

Слова» та «Нового Українського Слова», матеріа-

лами фондів Меморіального комплексу «Націона-

льний музей історії Великої Вітчизняної війни 

1941-1945 років», автор дав загальну характеристи-

ку повідомлень щодо спортивної тематики на шпа-

льтах газет того періоду22. 

У 2002 р., до 60-ї річниці розстрілу динамівців у 

Бабиному яру, з’являється перша спроба наукового 

дослідження теми футбольних матчів 1942 р. у Ки-

єві – повідомлення Т. Євстаф’євої на конференції 

«Київ і кияни», що проводилася Музеєм історії Ки-

єва. Свої дослідження вона будує на цікавих, досі 

невідомих широкому загалу архівних даних23. Зок-

рема, авторка наводить документ, про саме існу-

вання якого досі не згадувалось у жодній публікації 

про «матч смерті». Це лист до голови міської упра-

ви Києва професора О. Оглоблина, складений заві-

дувачем відділу культури та освіти професором 

Штепою та завідувачем секції фізкультури і спорту 

Дуб’янським. У ньому йдеться про наступне: «Сек-

ція фізкультури при відділі освіти просить Вас до-

помогти у справі звільнення кращих майстрів спор-

ту України – футболістів збірної команди м. Києва, 

які зараз знаходяться як військовополонені в табо-

рах у Боярці…»24. На документі немає дати, та вра-

ховуючи, що професор Оглоблин був головою мі-
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ської управи з 21 вересня по 29 жовтня 1941 р., мо-

жна вважати – лист написано саме в цей період. 

Зміст цього листа свідчить про те, що Київська мі-

ська управа приймала участь не тільки у звільненні 

але й у легалізації осіб, причетних до відомства 

НКВС, та створенні київської футбольної команди. 

І робилось це в жовтні 1941 р. 

У 2005 р. вийшла робота В.Сабалдира «Від 

матчу смерті до матчу життя», у якій йдеться зага-

лом про київський футбол. Поєднуючи власні спо-

мини з аналізом дійсних подій, фактів, кількісних 

показників автор намагається дослідити участь фу-

тболістів київського «Динамо» у війні 1941-1945 

років25. Згодом, В. Пристайко у дослідженні «Чи 

був «Матч смерті»? Документи свідчать», спираю-

чись на раніше невідомі широкому загалу докумен-

тальні архівні джерела, автор намагається 

об’єктивно відтворити події періоду німецької оку-

пації Києва. Наукова цінність книги полягає у до-

кументальному додаткові, завдяки якому як дослі-

дники так і пересічні читачі мають змогу зробити 

власні висновки, без нав’язування автором власних 

поглядів і думок26. 

Докладають зусиль у розкритті проблеми фут-

больних матчів у Києві в 1942 р. і працівники Наці-

онального музею історії Великої Вітчизняної війни 

1941-1945 років. Так коментарі до публікації 

О. Мусафірової «А был ли «матч смерти»?» дає 

завідувач сектором цього музею В. Смірнова27. У 

2000 р. науковим співробітником О. Шаріковим був 

написаний науковий огляд «Щодо історії футболь-

них матчів 1942 року у Києві під час тимчасової 

окупації – аналіз проблеми». У 2003 р. до музею 

надійшло звернення Прокуратури м. Києва на про-

хання Департаменту юстиції м. Гамбурга про на-

дання правової допомоги у кримінальній справі, 

порушеній за фактом умисного вбивства чотирьох 

радянських футболістів. І в тому ж році завідува-

чем відділу музею М. Шевченко було підготовлено 

повідомлення «Футбольні матчі 1942 року в Києві». 

В 2005 р. до колективу музею звернулась Комісія 

по Києву євангелічно-лютеранського деканату м. 

Мюнхена з проханням провести наукову конферен-

цію. Архіви, які зберігає музей, безперечно, є важ-

ливими для ґрунтовного дослідження даної теми. 

Це і спогади учасника тих подій М. Гончаренка28, 

колишнього в’язня Сирецького концтабору З. Тру-

бакова29 тощо. У співробітництві із працівниками 

музею історії Великої Вітчизняної війни вийшла 

англійською мовою книга Е.Дугана «Захищаючи 

честь Києва. «Динамо»30. 

Певною мірою картину спортивного життя до-

помагає уточнити  випущена у Канаді книга 

«Львівський «батяр», написана колишнім футболіс-

том київського «Динамо» О. Сконецем, що висту-

пав за команду київського «Динамо» у 1940-

1941 рр. Він згадує про ті події та про перший день 

війни, в який мало відбутись відкриття центрально-

го стадіону в Києві матчем із московськими армій-

цями. 

Окремим важливим сегментом джерельної бази 

дослідження є друковані видання того часу, зокре-

ма газети «Українське Слово» та «Нове Українське 

Слово». Так, в газеті «Українське Слово» від 17 

жовтня 1941 р. в рубриці «Новий Київ: спорт у Ки-

єві сьогодні» повідомляється, що в місті створено 

«…дві футбольні команди, ремонтуються басейни, 

впорядковується Палац фізкультури, ремонтується 

колишній Республіканський стадіон»31. Через два 

дні, в тому ж «Українському Слові» вийшла стаття 

К.Гедзюка «Спорт на звільненій Україні», де автор 

зазначає що «…при міській управі створено спеціа-

льну секцію, яка взяла на облік усіх майстрів спор-

ту та наявні спорудження та інвентар…, недалеко-

му майбутньому постане питання про створення 

вищого навчального закладу – національного Укра-

їнського інституту фізичної культури…»32. 19 лю-

того 1943 р. «Нове Українське Слово» повідомило, 

що до Німеччини має приїхати чемпіон світу з бок-

су П.Карнера, а також про відкриття у Гамбурзі 

кінних перегонів»33. 

Газета «Нове Українське Слово» від 6 червня 

1942 р. писала: «Тепер за затвердженим статутом 

почала свою діяльність поки що єдина спортивна 

організація «Рух». У неділю 7 червня 1942 р. – пе-

рше відкрите змагання футбольних команд «Рух» – 

збірна міста (хлібзавод №1), яке відбудеться на 

стадіоні біля Палацу спорту, а о 14.00 – там само 

відбудеться гра команд штабної роти воєнно-

повітряних сил і служби постачання однієї з диві-

зій. Вхід вільний»34. До речі, «рухівці» програли всі 

матчі команді «Старт» (хлібзавод №1), складеної з 

гравців збірної міста, перейменованої того ж дня – 

7 червня. Постійним дописувачем до газети «Нове 

Українське Слово» був Г.Швецов, гравець київсь-

кої команди «Желдор» («Локомотив») та збірної 

Києва по футболу, спортивний журналіст, заснов-

ник футбольної команди «Рух» і близький друг 

професора К. Штепи, редактора цієї газети й коли-

шнього завідуючого відділом культури Київської 

міської управи. До праць багатьох дослідників 

увійшла інформація з «Нового Українського Сло-

ва».  

Цінною є інформація «Нового Українського 

Слова» від 12 липня під заголовком «Відкриття 

українського стадіону» наступного змісту: «Сього-

дні о 16.00 відкривається стадіон – Велика Василь-

ківська. Програма відкриття така: гімнастика, бокс, 

легка атлетика і найцікавіший номер програми фу-

тбольний матч. Початок о 17.30». 15 липня автор 

«Р.Д.» у статті «Відкриття Українського стадіону» 

повідомляв, що спортивне свято завершилося фут-

больним матчем між командами «Рух» і німецької 

військової частини «DV». Газета за 18 липня вміс-

тила статтю автора «Л» під назвою «Футбол», у 

якій він, аналізуючи виграш «Старту» над німець-



Дослідження молодих науковців 291 

кою командою «RSG» 6:0 писав: «Цей виграш ніяк 

не слід визнавати досягненням футболістів «Стар-

ту». Німецька команда складається із окремих си-

льних футболістів, але командою у повній мірі їх 

назвати не можна. У цьому немає нічого дивного, 

оскільки вона складається із футболістів, які випад-

ково потрапили до військової частини, за яку гра-

ють. Також відчувається відсутність необхідних 

тренувань. Команда ж «Старт», як відомо, склада-

ється із колишніх футболістів команди майстрів 

«Динамо». Закінчувалась стаття об’явою про те, що 

19 липня на стадіоні «Зеніт» (вул.. Керосинна, 24) 

відбудеться футбольний поєдинок між командами 

хлібзаводу №1 «Старт» та угорської військової час-

тини «M.S.C. WALL». У газеті за 21 липня той са-

мий автор «Р.Д.» подав детальний звіт про матч 19 

липня. Автор Гаврилюк у газеті за 25 липня подав 

аналогічну статтю «Спортсмени одного заводу», в 

якій детально описав успіхи футбольної команди 

хлібзаводу №1 та особливо наголосив, що в п‘яти 

зустрічах вони перемогли із загальним рахунком 

35:5 (слід зазначити, що газета помилилася – матчів 

на цей момент вже було шість)35. У газеті за 9 вере-

сня сповіщалося: «Сьогодні на стадіоні «Зеніт» о 5-

й годині вечора відбудеться друга товариська зу-

стріч кращих команд міста «Flakelf» та хлібзаводу 

№1 «Старт», стали останніми оголошеннями про 

футбол36. 

Тема отримала і певне візуальне відображення. 

У 2005 р. вийшов документальний фільм німецько-

го режисера К.Бреденброка «Команда смерті. Після 

його перегляду відбулася дискусія на тему «Фут-

бол, небезпечний для життя», участь у якій окрім 

режисера брали українські історики В. Пристайко, 

Ю. Шаповал, представник Посольства Федератив-

ної Республіки Німеччини в Києві Ж.-П. Фрьолі37. 

Підсумовуючи огляд опублікованих джерел та 

досліджень, присвячених подіям спортивного хара-

ктеру в роки німецької окупації, можна стверджу-

вати, що вони мають переважно публіцистичний 

або літературно-белетристичний характер. Наукове 

висвітлення теми потребує джерельно-докумен-

тальних досліджень. Крім того належить з’ясувати, 

якою мірою спортивний рух міг бути елементом 

повсякденного життя і дозвілля української молоді 

на захоплених землях, чи, можливо, спортивні акції 

можна трактувати лише як символ боротьби із оку-

пантами. 

Варто брати до уваги, що культивація спорту 

для німців була частиною їхнього фронтового по-

буту, що видно зі споминів фронтовиків. Так, німе-

цький пілот Ганс-Ульріх Рудель у своїх спогадах 

зазначає: «Москва-река течет через нашу деревню 

на своем пути к Кремлю. Когда мы не летаем из-за 

непогоды, то играем на ее льду в хоккей» Далі він 

пише: «Площадь перед зданием часто превращае-

тся в огромную лужу, а когда она замерзает, мы 

играем здесь в хоккей»38. Такі ж факти ми знаходи-

мо і в спогадах іншого відомого льотчика-аса 

Гельмута Ліпферта: «Каждый вечер мы тренирова-

лись в прыжках в длину и высоту и в беге на 1000 

метров и скоро достигли приличных результатов. 

На наши соревнования, которые должны были сос-

тояться в субботу, мы пригласили соперников из 

нескольких расположенных вокруг нас частей»39. 

Але не менш цікаво було б зрозуміти мотиви німе-

цької сторони при влаштуванні спортивних змагань 

на окупованих територіях Європи, які наслідки ма-

ли виграш чи поразка для учасників цих змаганнях. 

Отже до сьогодні без належного висвітлення зали-

шається багато сторінок української спортивної 

історії у роки війни і бракує узагальнюючої праці, 

що розглядала б цю проблему саме в документаль-

но-історичному вимірі. 
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СТАНОВЛЕННЯ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ МУЗЕЮ 

ВИЗВОЛЬНОЇ БОРОТЬБИ УКРАЇНИ В ПРАЗІ 
В статті висвітлено становлення та діяльність 

Музею визвольної боротьби України в Празі у 

1925–1948 роках, як культурно-освітнього закладу 

української еміграції в Чехословаччині. Основна 

увага зосереджена на діяльності Товариства Музею 

визвольної боротьби України по створенню музею 

та етапи його функціонування. 

Ключові слова: Українська політична еміграція 

в Чехословаччині, Музей визвольної боротьби Ук-

раїни в Празі, Український дім, Український віль-
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Роман Федорук. Становление и деятельность 

Музея освободительной борьбы Украины в Пра-

ге. В статье отображено становление и деятель-

ность Музея освободительной борьбы Украины в 

Праге в 1925-1948 годах, как культурно-

просветительное учреждение украинской эмигра-

ции в Чехословакии. Главное внимание сосредото-

чено на деятельности Общества Музея освободи-

тельной борьбы Украины по созданию музея и эта-

пы его функционирования. 

Ключевые слова: Украинская политическая 

эмиграция в Чехословакии, Музей освободитель-

ной борьбы Украины в Праге, Украинский дом, 
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Roman Fedoruk. The Establishment of the        

Activity of the Museum of the Ukrainian Liberation 

Struggle in Prague. The article is devoted to the estab-

lishment and the activity of the Museum of the Ukrain-

ian Liberation Struggle in Prague in 1925-1948, as cul-

tural and educational institution of the Ukrainian emi-

gration in Czechoslovakia. The main attention is con-

centrated on the activity of the Community of the Mu-

seum of the Ukrainian Liberation Struggle, especially 

on the establishment of the museum and stages of its 

functioning. 

Key words: Ukrainian political emigration in 

Czechoslovakia, Museum of the Ukrainian Liberation 
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University, Ivan Horbachevsky, Dmytro Antonovych, 
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Музей визвольної боротьби України в Празі 

проіснував 23 роки і сповна прислужився Україні. 

Його створення та діяльність уособлює боротьбу 

наших співвітчизників в еміграції за ідеали україн-

ської національної державності. З відновленням в 

Україні досліджень здобутків «Музею визвольної 

боротьби України» в Празі, усвідомлюємо ваго-

мість цього культурно-освітнього закладу, як важ-

ливого осередку консолідації зусиль української 

політичної еміграції із збору і збереження свідчень 

національного відродження та державотворення 

для майбутніх поколінь українського народу. 

Метою даної розвідки є висвітлення становлен-

ня та діяльності «Музею визвольної боротьби Укра-

їни» в Празі (1925–1948 роках).  

Радянська історіографія замовчувала факт існу-

вання Музею визвольної боротьби України в Празі, 

а тому перші відомості про його діяльність знахо-

димо у роботах представників української емігра-

ції. Уперше історію заснування музею і його това-

риства у 1939 році опублікував в газеті «Тризуб» 

член управи товариства музею професор 

С. Сірополко. У 1942 р. з’являються дослідження 

заступника директора цього музею, а згодом і ди-

ректора С. Наріжного «Українська еміграція. Куль-

турна праця української еміграції між двома світо-

вими війнами», де автор побіжно згадує про куль-

турницькі та наукові осередки, які стали передумо-

вою його створення. У 1959 р. в Цюріху Симон На-

ріжний друкує ще одну свою роботу «Як рятували 

Музей визвольної боротьби України» де побіжно 

описує процес становлення музею та долю після 

Другої світової війни.  

Із здобуттям незалежності України та появою 

можливості вільного доступу до архівів Києва, 

Львова, Праги, Москви та інших міст, розпочався 

новий етап досліджень цієї тематики. Так, на поча-

тку 1990 – х рр. перші відомості про діяльність му-

зею зустрічаються в розвідках українських дослід-


